



【异域见闻】

“古丝绸之路上的风情”

走进吉尔吉斯斯坦——

寻找梦中的碎叶城

□张广华 文/图

在吉尔吉斯斯坦，碎叶城是一个令中国人神往的地方。相传它是唐代大诗人李白的出生地，读着古诗词长大的我，自然不想错过这个地方。

“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”李白的这首《静夜思》，很多三岁稚童都能背出。我常想，当李白在洛阳街头大口喝酒、大会诗友的时候，是否依然思念故乡，而他的故乡，就是那个遥远的碎叶城吗？

于是，在伊塞克湖边的度假小镇住了一晚，在第二天返回吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的路上，我问导游我们可不可以顺道去看看碎叶城。导游阿克曼才19岁，中文说得磕磕绊绊，关于历史文化方面的事儿，真的说不清楚。不过还好，他知道李白的名字，说回程可以去一趟碎叶城。

碎叶城遗址在今天的托克马克镇，距比什凯克约60公里。这里地处吉尔吉斯斯坦与哈萨克斯坦的边界附近，北边的楚河就是两国的界河。

吉尔吉斯意为“草原上的游牧民”，今天，这里的人们多已由游牧转向定居，但仍保留着住圆形毡房的习惯，将圆形毡房建在固定住房的附近。

这个国家面积不大，历史上曾多次被纳入中国版图，传说为诗仙李白出生地的碎叶城，在唐代曾是安西都护府所在地。它位于丝绸之路两条干线的交会处，是古代商人、使者东来西往的必经之地。

时近中午，我们来到托克马克镇。托克马克镇有两处珍贵的历史遗迹，一是碎叶城遗址，一是布拉纳塔。在阿克曼看来，显然布拉纳塔更重要些。这是一座千年古塔，为埋葬一位古代哲学家而建，而这位哲学家的头像，如今就印在当地最大面值的纸币上，俨然成为国家的象征。我们沿着又黑又陡的转梯，小心翼翼地爬到塔顶，四顾只有旷野。倒是小小的展室里，陈列着不少当地出土的“开元通宝”等中国钱币，这些中国钱币印证着当年丝路的繁华，也让远道而来的我们不虚此行。

从布拉纳塔到碎叶城，车程不到10分钟，路边有马儿在低头吃草，远处是皑皑雪山。正当我对碎叶城无限神往时，汽车停下了，阿克曼说已到碎叶城遗址，而我们眼前，只是一片荒野。“不收门票吗？”有人问。“不收。你看连围栏都没有，也没有管理人员。”阿克曼笑了。



布拉纳塔

我们的脚下，据说是以前碎叶城的城墙。头上太阳晒着，每个人脸上都有些茫然。是啊！当年安西都护府的繁华早已不再，我们到这里，更像是寻找一个梦。

然而，这里确实是我寻找的碎叶城！当地人认为，公元701年，李白就在这里出生，长到四五岁才离开。也许，这片土地真的滋养过诗人不羁的灵魂，尽管他的故乡，一直像在梦中。



碎叶城遗址



【生活手记】

你把愤怒给了谁

□鲍海英

谁都可能心情不好的时候。心情不好，就自个儿静静地待一会儿，让不良情绪在自己的心里消化，因为对别人来说，这同样是一种宽容、一种善意。

那天在单位，我受了委屈，回到家闷闷不乐。

见我不高兴，老公赶紧做饭。谁知，老公做的菜太咸，我忍不住发火，责备他连做饭都做不好。

说心里话，老公能下厨房，平时对我来说是一种奢望，可今天他自告奋勇地进了厨房，我不仅没有表扬他，还向他发了火，他心里很委屈。

因为我的呵斥，老公一直沉着脸。吃过饭，儿子从学校回来了。因为儿子关门的声音大了点儿，老公没好气地训了儿子，嫌他回来晚了。其实，儿子跟平时回来的时间一样。他被冤枉了。

下午，儿子带着郁闷的心情骑车去学校。半路上，班上的一个同学骑车不小心碰了他，本没什么事，可儿子对他的同学大发雷霆。

班主任将他们两个叫到办公室，要求那个同学向儿子道歉。同学间有点儿小摩擦，平时总是一笑了之，可因为惊动了班主任，又受到批评，下午，儿子的同学上课就不在状态。为此，他又受到数学老师的批评。

晚上放学，儿子的那个同学回家后，埋怨父母没有帮他修好车。儿子同学的母亲是我高中时的好友，那天在同学聚会时，因她儿子的关系，她与我有了隔阂。

这是发生在我身上的真实故事。它让我明白一个道理：有时一个人的怒火会无限扩散，从甲到乙，从乙到丙，无名火的泛滥，可以引起诸多矛盾。

生活中，当你不如意的时候，你把愤怒给了谁？殊不知，当你把愤怒抛给别人时，别人会再抛给你或是你身边的人。因此，不要轻易对一个人发火，更不要轻易冤枉人，因为愤怒会像流感一样迅速蔓延。

谁都可能心情不好的时候。心情不好，就自个儿静静地待一会儿，让不良情绪在自己的心里消化，因为对别人来说，这同样是一种宽容、一种善意。



【说古论今】

“四菜一汤”素菜宴

□湍水澜

以“四菜一汤”作为为官清廉的象征，其实是从明太祖朱元璋开始的，而且那时的“四菜一汤”全是由素菜做的。

“四菜一汤”如今是很普通的家庭餐桌上的菜式，甚至成了廉政的象征。可你知道吗？以“四菜一汤”作为为官清廉的象征，其实是从明太祖朱元璋开始的，而且那时的“四菜一汤”全是由素菜做的。

明朝洪武年间，适逢天灾，百姓生活很困难，但一些达官贵人仍然花天酒地，不知收敛。早年家境贫寒、吃不饱肚子的朱元璋决定自上而下整治一番。

适逢皇后生日，满朝文武官员都来祝贺，待坐齐后，朱元璋吩咐宫女们上菜。宫女们先端上来一碗萝卜，朱元璋说：“萝卜者，百味药也。民间有句俗语‘萝卜进了城，药铺关了门’，愿众卿吃了这碗萝卜，百姓都说‘官府进了城，坏事出了门’。来来来，大家快吃。”

宫女们端上来的第二道菜是韭菜。朱元璋说：“小韭菜青又青，长治久安得人心。”说完又带头夹韭菜吃。

接着，宫女们又端上两碗青菜，朱元璋指着青菜说：“两碗青菜一样香，两袖清风好臣相，拿朝廷的俸禄，要为百姓办事，你们应该像这两碗青菜一样清清白白。”

最后，宫女们端上来一碗葱花豆腐汤。朱元璋又说：“小葱豆腐青又白，公正廉明如日月，真是寅来卯是卯，吾朝江山保得牢。”

朱元璋当众宣布：“今后众卿请客，最多只能‘四菜一汤’，这次皇后的寿筵即是榜样，谁若违反，严惩不贷。”从此，“四菜一汤”的规矩便从宫廷传到民间，进而成了廉政的象征。

从这件事可以看出，皇帝也不是不食人间烟火，并非天天都是山珍海味。只不过，“四菜一汤”演变到物质丰富的现在，已不再是全素宴了。